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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 19.12.2016 

 
 

 

Niederschrift 

6. Sitzung des Ausschusses für Energie, Natur-, Umwelt- und 
Klimaschutz, Landwirtschaft und Forsten vom 12.12.2016 

Anwesend: 
 

Ausschussvorsitzender 
Herr Alexander Kreß  

Ausschussmitglied 
Herr Marvin Donig  
Herr Ernst-Ludwig Döring  
Frau Saskia Jungermann  

Stellvertretendes Mitglied 
Herr Dennis Alfonso Munoz Vertreter für Marina Glorius 
Frau Helga Berthold Vertreterin für Dr. Fritz Roth 

Stadtverordnetenvorsteher 
Herr Matthias Kreh Vertreter für Martin Kleine 

Erster Stadtrat 
Herr Erster Stadtrat Alois Macht  

Magistrat 
Herr Stadtrat Horst Engelhardt  
Herr Stadtrat Dr. Reiner Hofmann  
Herr Stadtrat Karl-Heinz Jung  
Herr Stadtrat Diethard Kerkau  
Herr Stadtrat Reinhold Ritter  

Seniorenbeiratsvorsitzender 
Herr Lutz Krzysztofik  

Schriftführer 
Herr Siegfried Freihaut  
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Nicht anwesend: 
 

Stellvertretender Ausschussvorsitzender 
Herr Martin Kleine Entschuldigt - Vertreter Matthias Kreh 

Ausschussmitglied 
Frau Marina Glorius Entschuldigt -Vertreter Dennis Alfonso 

Munoz 
Herr Heiner Hax Entschuldigt 
Herr Dr. Fritz Roth Entschuldigt - Vertreterin Helga Berthold 
Herr Dr. Jens Zimmermann  
 
 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:03 Uhr 
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Tagesordnung: 
 
 
 
 1.  Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
 2.  Genehmigung der Niederschrift 
  
 3.  Naturschutzrechtliche Kompensationsmaßnahmen bei der Aufstellung von Be-

bauungsplänen 
a) Kompensationsmaßnahmen in der offenen Landschaft 
b) Kompensationsmaßnahmen im Wald 

  
 4.  Waldwirtschaftsplan 2017 
  
 5.  Magistratsantrag zum Antrag der FDP im Parlament vom 09.07.2015 bzgl. Nitrat-

grenzwerte in der Wasserversorgung 
  
 6.  Mitteilungen aus der Verwaltung 
  
 6.1.  Beitritt zur Arbeitsgemeinschaft Nahmobilität in Hessen 
  
 7.  Anregungen und Anfragen 
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Zu TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

Der Ausschussvorsitzende Herr Kreß begrüßt alle Anwesenden, insbe-
sondere die Herren Rickert und Kaffenberger von Hessenforst sowie 
Herrn  Mitzko von den Stadtwerken. Herr Kreß eröffnet die Sitzung und 
stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
Der Ausschussvorsitzende schlägt vor, dass den anwesenden Magist-
ratsmitgliedern zum TOP 4 Waldwirtschaftsplan die Möglichkeit von 
fachlichen Fragestellungen eingeräumt werden soll. Dies wird von den 
Ausschussmitgliedern einvernehmlich unterstützt. 
 

  
  
  
  
Zu TOP 2 Genehmigung der Niederschrift 
  

Mündliche sowie schriftliche Einwände zum Protokoll der 
5.Energieausschusssitzung bestehen keine. Die Niederschrift wird so-
mit mit 5 JA Stimmen und 1 ENTHALTUNG beschlossen. 
 

  
  
  
  
Zu TOP 3 Naturschutzrechtliche Kompensationsmaßnahmen bei der Auf-

stellung von Bebauungsplänen 
a) Kompensationsmaßnahmen in der offenen Landschaft 
b) Kompensationsmaßnahmen im Wald 

  
Herr Rickert von Hessenforst erläutert ausführlich die im Naturschutz-
recht geregelte Eingriffsregelung und die daraus resultierenden Kom-
pensationsmaßnahmen in der offenen Landschaft sowie im Wald. Als 
mögliche Kompensation nennt er die Stilllegung von Waldflächen, d.h. 
die Herausnahme aus der forstwirtschaftlichen Nutzung möglichst öko-
logisch wertvoller Waldflächen. Konkret sind in Groß-Umstadt bereits 
2% des Stadtwaldes aus der forstwirtschaftlichen Nutzung herausge-
nommen. Aus seiner Sicht ist dadurch bereits ein vertretbares Maß er-
reicht. Herr Rickert stellt den Ausschussmitgliedern eine Fachbroschü-
re zum Thema Wald zur Verfügung. Diese wird dem Protokoll digital als 
Anlage beigefügt. 
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Zu TOP 4 Waldwirtschaftsplan 2017 
  

Vorlage: FB5/1086/2016  
Herr Kaffenberger von Hessenforst stellt im Rahmen einer PowerPoint 
Präsentation den Waldwirtschaftsplan vor. Stadtrat  Dr. Hoffman 
schlägt vor, die dargestellten Daten um die eingeschlagenen Holzmen-
gen sowie deren Nutzung zu ergänzen. Erster Stadtrat Macht ergänzt, 
dass der Magistrat bei der Menge des Holzeinschlages stets das Ziel 
verfolgt, dass jährlich rund 500 FM Holz weniger als möglich einge-
schlagen werden. D.h. diese Menge an Wald wird im Sinne einer nach-
haltigen Forstwirtschaft zusätzlich wieder neu aufgebaut. 
Die komplette Präsentation wird dem Protokoll digital als Anlage beige-
fügt. 
Der Ausschussvorsitzende bedankt sich bei den Vortragenden Herrn 
Rickert und Herrn Kaffenberger und verabschiedet diese aus der Sit-
zung. 
 
 

  
  
  
  
Zu TOP 5 Magistratsantrag zum Antrag der FDP im Parlament vom 

09.07.2015 bzgl. Nitratgrenzwerte in der Wasserversorgung 
  

In Vertretung für den Antragsteller Dr. Roth erläutert Frau Berthold die 
beiden Anträge. 
Herr Mitzko von den Stadwerken berichtet das der erste Antrag gemäß 
Vorlage FB1/2144/2016 auf Grundlage seiner vorliegenden fachlichen 
Stellungnahme vom 09.09.2015 bereits im damaligen Fachausschuss 
für Stadtplanung, Bauen, Umwelt- und Naturschutz, Landwirtschaft und 
Forsten beraten wurde. 
Einvernehmlich wird der vorliegende Ergänzungsantrag der FDP-
Fraktion vom 28.11.2016 auf die übernächste Ausschusssitzung 
vertagt. Dort erfolgt eine ausführliche fachliche Stellungnahme zur 
Nitratproplematik durch die Arbeitsgemeinschaft Gewässerschutz und 
Landwirtschaft AGGL. 

  
  
  
  
Zu TOP 6 Mitteilungen aus der Verwaltung 
  

Im Hinblick der vorhandenen Nitratproblematik bei der Trinkwasserver-
sorgung 
berichtet Herr Mitzko von den Stadtwerken im Rahmen einer Power-
Point Präsentation ausführlich über die Möglichkeiten einer zukünftigen 
Trinkwasserversorgung in Groß-Umstadt. Eine entsprechende Kosten-
betrachtung erfolgt in der nächsten Ausschusssitzung. Die komplette 
Präsentation wird dem Protokoll digital als Anlage beigefügt. 
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Aufgrund der fortgeschrittenen Zeit werden die geplanten weiteren 
fachlichen Mitteilungen der Verwaltung zu den Themen: Solarkataster 
Hessen, neue LED Beleuchtung Halle Kleestadt, Bericht zur gemein-
samen Veranstaltung mit der Modernisierungsoffensive sowie zum ge-
planten Energieversorgungskonzept der Feuerwehr Dorndiel einver-
nehmlich in die nächste Ausschusssitzung vertagt. 
  
 

  
  
  
  
Zu TOP 6.1 Beitritt zur Arbeitsgemeinschaft Nahmobilität in Hessen 
  

Stadtrat Jung teilt mit, dass die Stadt Groß-Umstadt der Arbeitsge-
meinschaft Nahmobilität beigetreten ist. Da Groß-Umstadt bis zum 
31.10.2016 beigetreten ist, zählt sie zu den Gründungsmitgliedern. 
  
 

  
  
  
  
Zu TOP 7 Anregungen und Anfragen 
  

Ausschussmitglied Döring informiert sich zum Energieversorgungskon-
zept der Feuerwehr Dorndiel. Herr Freihaut erläutert kurz das geplante 
Energiekonzept. 
Eine ausführliche Information erfolgt in der nächsten Ausschusssitzung. 
Der Ausschussvorsitzende Herr Kreß schließt um 22.03 Uhr die Sit-
zung und bedankt sich bei allen Anwesenden.  
 
 

  
  
  
  
 
 
Alexander Kreß 
Ausschussvorsitzender 
 

Siegfried Freihaut 
Schriftführer 
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